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1998 年全国硕士研究生入学统一考试——政治试题（文科）

一、下列每题的选项中，有一项是最符合题意的。请在答题纸上将所选项的字母涂黑。(每小题 1 分，共

10 分)

1．马克思主义是科学，从根本上说在于它

A．以世界的一般规律为研究对象 B．始终严格地以客观事实为根据

C．提供了普遍适用的客观真理 D．形成了完整的理论体系

2. 中国古代哲人荀子说：“天行有常，不为尧存，不为桀亡。”这是一种

A．宿命论观点 B．唯意志论观点

C．机械唯物论观点 D．朴素唯物论观点

3．事物内部的肯定方面和否定方面的对立统一运动，从表现形式上看

A．是事物自我完善和发展的过程 B．是新事物战胜旧事物的过程

C．是螺旋式上升或波浪式前进的过程 D．是不断周而复始的循环过程

4. 北京某繁华地段上一家店铺月租金为 5万元，另一地段上相同店铺的月租金为 3万元，前者多交的 2万

元属于

A．绝对地租 B．级差地租

C．级差地租 D．垄断地租

5．当代资本主义国际垄断组织的主要形式是

A．国际卡特尔 B．混合联合企业

C．跨国公司 D．国际康采思

6．列宁说：“如果社会主义在经济上尚未成熟，任何起义也创造不出社会主义来”。这就是说

A．社会主义革命只能在经济发达的国家发生和取得胜利

B．社会主义革命需要一定的物质前提

C．只能靠经济力量去实现社会主义

D．社会主义革命能够在资本主义内部自发产生

7．1927 年武汉国民政府时期，在农民土地问题上同共产党人主张相近的国民党左派领袖是

A．邓演达 B．谭平山

C．廖仲恺 D。陈友仁

8．1947 年 6 月，人民解放军实施战赂进攻时，就敌我力量对比而言

A．人民解放军在数量与装备上已接近国民党军队

B．国民党军队在数量与装备上仍占明显优势

C．人民解放军在数量上已超过国民党军队

D．国民党军队在数量与装备上处于明显劣势
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9．我国价值改革的目标是建立

A．计划价格与市场价格相结合的价格形成机制

B．固定价格、浮动价格、自由价格相结合的价格体系

C．以市场形成价格为主的价格机制

D．统一定价与分散定价相结合的价格制度

10．一切从实际出发，是我们制定路线、方针的基本原则，现阶段中国最大的实际是

A．生产力水平低，经济发展落后

B．人口数量多，素质不高

C．社会主义市场经济体制还不完善

D．处于并特长期处于社会主义初级阶段

二、下列每题的选项中，至少有一项是符合题意的。请在答题纸上将所这项的字母涂黑。少选、多选、错

选，该题不得分。(每小题 2分，共 20 分)

11．鲁迅说过：“描神画鬼，毫无对证，本可以专靠神思，所谓‘天马行空’地挥写了。然而他们写出来

的却是三只限、长颈于，也就是在正常的人体身上增加了眼睛一只，拉长了颈子二三尺而已。”这段话说

明，人们头脑中的鬼神观念是

A．头脑中主观自生的 B．人脑对客观世界的歪曲反映

C．人脑对鬼神的虚幻反映 D．可以从人世间找到它的原型

E．人按照自己的形象塑造出来的

12．下列格言或成语中，体现量变质变规律的有

A．九层之台，起于垒土 B．有无相生，前后相随

C．月晕而风，础润而雨 D．千里之堤，溃于蚁穴

E．为山九仍，功亏一篑

13．决定一定时期内流通中所需货币量的因素主要有

A．进入流通的商品数量 B．商品的价格水平

C．货币发行量 D．货币流通速度

E．商品价格总额

14．利润转化为平均利润的过程，同时也是

A．生产要素在不同部门之间流动的过程 B．价值转化为生产价格的过程

C。超额利润消失的过程 D．资本有机构成提高的过程

E．资本家集团重新瓜分剽余价值的过程

15．垄断价格的形成并没有否定价值规律，因为

A．垄断价格不能完全脱离商品的价值

B．垄断价格围绕价值波动

C．全社会的商品价格总额和商品价值总额仍然一致
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D．垄断价格改变的只是价值规律作用的表现形式 、

E．垄断价格围绕生产价格波动

16．通过两次鸦片战争，英国殖民者除强占香港外，在中国攫取的权益还有

A．协定关税 B．投资设厂

C．设置租界 D．驻扎军队

置．领事裁判权

17．促成 1922 年 7 月中共二大提出民主革命纲领的主客观因素有

A．国内外时局的新变化

B．列宁与共产国际的指导和帮助

C．党开展了同“左”右倾机会主义的斗争

D．党开始懂得马克思主义要与中国实际相结合

E．党对中国国情有了初步的认识

18．中国共产党在中国革命中战胜敌人的“主要法宝”有

A．群众路线 B．统一战线

C．武装斗争 D．独立自主

E．党的建设

19．依据香港特别行政区基本法，香港特别行政区享有

A．独立的外交权 B．行政管理权

C．独立的防务权 D．独立的司法权和终审权

E．立法权

20．1997 年 10 月，江泽民主席访美期间阐述的发展面向二十一世纪的中美两国关系的指导方针是

A．坚持用战略眼光和长远观点来审视和处理中美关系，牢牢把握两国关系的大局

B．积极寻求共同利益的汇合点，既要考虑自身的利益，也要考虑对方的利益

C．倍守中美三个联合公报，这是发展中美关系的基础

D．本着相互尊重、平等协商、求同存异的精神，正确处理两国间的分歧

E．妥善处理台湾问题

三、简答题[共 2 题，每题 4分，共 8分)特答案写在答题纸相应位置上。

21．简述中共十五大对党章总纲的修改及其意义。

22．简述中共十五大报告提出的建设有中国特色社会主义经济、政治、文化的基本目标。

四、辨析题(共 4 题，每题 5分，共 20 分)要求对历给台题或观点进行辨别、分析，观点正确，言之成理。

将答案写在答题纸相应位置上。

23．人们不能自由选择某一社会形态。
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24．股份制形式实现了资本积聚，增大了社会资本总额。

25．半殖民地半封建中国的资产阶级分为大资产阶级和小资产阶级两部分。

26．在社会主义市场经济条件下，等价交换原则是社会主义道德的集中体现。

五、论述题[共 2 题，22 分)要求论述紧初题意，合乎逻辑。将答案写在答题纸相应位置上。

27．试从认识主体的含义和特征，阐述在我国社会主义改革开放和现代化建设事业中怎样不断增强主体认

识能力。(12 分)

28．试述毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》这一著作中提出的新理论及其意义。(10 分)

六、材料题[共 2 题，每题 10 分，共 20 分)结合所学知识或原理分析材料并回答问题。持答案写在答题纸

相应位置上。

29．下列是中国与美国、日本宪法有关国家制度的材料：

材料 1

美国的“全部立法权，属于由参议院和众议院组成的合众国国会”。“行政权属于美利坚合众国总统”，

“总统是合众国陆军、海军和应召为合众国服现役的各州民兵的总司令”，“合众国的司法权，属于最高

法院和国会不时规定和设立的低级法院。”众议院“独立拥有弹劾权”，“参议院独自拥有审理一切弹劾

案的权力。”“众议院和参议院通过的每一议案，在成为法律前应送交合众国总统。总统如批准该议案，

即应签署，如不批准，则应将该议案连同其反对意见退回最初提出该议案的议院。该院应将此项反对意见

详细载入本院议事录并进行复议。如经复议后，该院三分之二议员同意通过该议案，该议案连同反对意见

应一起送交另一议院，并同样由该院进行复议，如经该院三分之二议员赞同，该议案成为法律。”

材料 2

“天皇是日本国的象征，是日本国民统一的象征，其地位，以主权所属的日本国民之意志为转移。”“天

皇有关国事的一切行为，必须有内阁的建议与承认，由内阁负其责任”，“天皇根据国会的提名任命内阁

总理大臣、最高法院法官”。“国会是最高国家权力机关，是国家唯一立法机关。”“行政权属于内阁”，

“内阁总理大臣经国会议决在国会议员中报名，”，“内阁总理大臣任命国务大臣”，“内阁在众议院通

过不信任案或信任案被否决时，如十日内不解散众议院必须总辞职。”“一切司法权属于最高法院及由法

律规定设置的下级法院。”

摘自 1946 年日本宪法

材料 3

“中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代

表大会，”。“全国人民代表大会是最高国家权力机关”。全国人民代表大会及其常委会“行使国家立法

权“中华人民共和国的国家机构实行民主集中制的原则”。“国家行政机关、审判机关、检察机关都由人

民代表大会产生，对它负责，受它监督”。
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摘自 1982 年中国宪法

请回答：

①比较材料 1、2指出美国与日本政治制度的异同。(3 分)

②如果认识材料 1、2所体现的资产阶级国家政权组织形式的实质及其作用?(4 分)

③对比材料 3与材料 l、2，指出中国政治制度与美、日政治制度的不同及其根本原因。(3分)

30．下列是有关我国产业结构状况的材料：

材料 1

我国每亩耕地占有农机总动力只有 0．16 千瓦，远远低于发达国家水平……机播和机收面积均不超过

20％。……在现有耗地中，2／3 是中低决田，目前改造的步伐仍然比较慢。

摘自(经济日报)1997 年 1 月 11 日

目前中国农业的科技贡献率只有 39％，而发达国家则达到 70—80％。

摘自(经济日报＞1997 年 4 月 1日

我国第三产业在国内生产总值中的比重，1980 年为 21．4％，1985 年为 28．5％，1990 年为 31．3％，1995

年为 31．1％。 摘自＜经济日报)1997 年 3 月 5日主要发达国家第三产业在国内生产总值中的比重，美国

1987 年为船％，日本 1993 年为 57％，法国 1993 年为 61％。部分发展中国家第三产业在国内生产总值中

的比重，印度 1993 年为 41％，泰国 1993 年为 51％，巴西 1993 年为 52％。

摘自世界银行《1995 年世界发展报告》中国财政经济出版社 1995 版

材料 2

1996 年工业产销衔接水平虽然逐季提高，但全年产销率仍比正常水平低 lo 一 2个百分点；产品积压，资

金拖欠未见缓解，年末产成品资金占用比年初增加 750 多亿元，应收账款净额增加 1200 多亿元，企业亏损

比较严重，亏损面达到 23%。

摘自《国家统计局关于 1996 年国民经济和社会发展的统计公报》

“目前，全国产成品库存积压 5000 多亿元，占国内生产总值 8％左右。据第三次全国工业普查，对 94 种

主要工业品的统计，近 2／3的产品生产能力闲置 20％以上，主要是一些轻工、家电产品以及部分机械、

化工、纺织产品”。

搞自《经济日报》1997 年 4 月 14 日

1995 年乡镇工业的增加值占全国工业增加值的 4296，……但企业规模都小，总体是以轻型加工为主，它的

增长速度比国有工业快得多。

摘自＜经济日报＞1997 年 3 月 4 日
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……长期以来，企业是靠“涨价效益”维持生存的，现在市场竞争加剧了，价格不但不能上涨，还得下

降。……面对这种变化，企业很难立即找出相应对策。

摘自(经济日报)1997 年 3 月 27 日

据统计，目前全国有 23个省(区、市)生产洗衣机，29 个省(区、市)生产电视机，23 个省(区、市)生产电

冰箱。据统计，目前已将汽车工业列为支柱产业的省(区、市)就有 22个，而且整车产成为绝大多数省份发

展的重点。

搞自《经济日报》1997 年 4 月 21 日

材料 3

国家对农业的支持力度加大。1996 年 1 一 10 月份，国家财政支援农业的支出达 326 亿元，比上年同期增

长 18．5％，高于同期财政总支出的增长速度。

良种在农业增长中的贡献率……我国“九五”期间将达到 40%以上。

摘自(经济日报)1997 年 3 月 18 日

据专家估计，科技在农业中的贡献率如能提高至 50％，则我国的粮食生产能力可提高 4500 万吨。

摘自《经济日报》1997 年 4 月 1 日

“对那些长期亏损、资不抵债而又扭亏无望的国有企业，按法定程序实施破产清算，既是加速结构调整的

重要途径，也是保护债权人利益，主要是国有银行资产，免受更大损失的积极措施。”

搞自 1997 年 4 月 21 日《人民日报》评论员文章

1997 年第一季度国有单位固定资产投资比例比去年同期增长 14．4％、其中生产性投资加快，更新改造投

资增长 19．7％。

搞自《经济日报》1997 年 4 月 26 日

在这一阶段的行业结构调整和市场竞争中，四川长虹电子集团脱颖而出，很快占领了 27％的国内彩电市场，

1996 年资产利润率高达 18．4％，高于行业平均水平 14％。在长虹的冲击下，电子行业结构调整和企业重

组的步伐加快。

纺织业中的三枪集团，一方面加大新产品开发，另一方面通过兼并效益不佳的企业，迅速提高生产能力。

三枪集团年均销售收入 20亿元以上，利润超亿元，市场占有率达 20％左右。

摘自《经济日报》1997 年 7 月 5 日

目前，全国已有 22 个省、市、自治区把旅游业作为“九五”重点产业来办。与此相适应，云南、陕西、浙

江旅游业总收入已经相当于国民生产总值的 5％以工，北京、海南达到 13％，成为事实上的支柱产业。

摘自＜经济日报＞1997 年 3 月 8 日

交通运输业、商业餐饮业、金融保险业、信息咨询业、通讯邮电业、建筑房地产业等，是近年北京经济发

展的“火车头”，其增长幅度都高于国内生产总值的增幅。

摘自＜经济日报＞1997 年 3 月 10 日
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请回答：

①根据材料 1、2，说明目前我国产业结构存在的主要问题。(3分)

②对材料 2反映出的问题，分析其形成的主要原因是什么?(2 分)

③材料 3表明我国加快产业结构调整的措施是什么?(3 分)

④结合全部材料，指出我国实现产业结构合理化应遵循的方针是什么?(2 分)

1998 年全国硕士学位研究生入学考试政治试卷参考答案(理科)

(注：答题纸格式同文科，不另附)

一、下列每题的选项中，有一项是最符合题意的。每小题 1分，共 10 分。

1． B 2． D 3． C 4． B 5． C

6． B 7． A 8． B 9． C 10． D

二、下列每题的选项中，至少有一项是符合题意的。少选、多选、错选，该题不得分。每小题 2分，共 20

分。

11． BDE 12． ADE 13． ABDE

14． ABB 15． ACD 16. ACE

17． ABDE 18. BCE 19. BDE

20． ABCDE

三、简答题：共 2 题，每题 4 分。共 8 分。

21．答案要点：

中共十五大通过的党章修正案把邓小平理论确立为党的指导思想，明确规定：中国共产党以马克思列宁主

义、毛泽东思想、邓小平理论作为自己的行动指南。

这对于保证我们党领导人民坚定地走有中国待色社会主义道路，把我国建设成为富强、民主、文明的社会

主义现代化国家，具有重大而深远的意义。

22．答案要点：

建设有中国特色社会主义的经济，就是在社会主义条件下发展市场经济，不断解放和发展生产力。

建设有中国特色社会主义的政治，就是在中国共产党领导下，在人民当家作主的基础上，依法治国，发展

社会主义民主政治。

建设有中国特色社会主义的文化，就是以马克思主义为指导，以培育有理想、有道德、有文化、有纪律的

公民为目标，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化。
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四、辨折题：共 4 题，每题 5 分，共 20 分。要求对所给命题或观点进行辨别、分析，观点正确，言之成

理。

23．答案要点：

一定的社会形态是同一定的生产力相适应的，由一定的经济基础和上层建筑构成的统一体。(1 分)

人类历史是人自觉创造活动的过程和结果。当生产关系不再适应生产力发展要求时，人们必将在客观可能

性的基础上，变革陈旧的社会形态，建立适应生产力发展要求的新的社会形态。(3 分)但是，人们不能自

由选择某一生产力，从而人们也不能自由选择某一社会形态。(1 分)

24．答案要点：

股份制是一种资本组织方式。股份制形式借助竞争和信用两大杠杆，把分散的中小资本合并成为少数大资

本，实现的是资本集中，不是资本积聚。(2 分)资本集中只改变社会资本的组合，不增大社会资本总额；

(1 分)资本积聚是个别资本通过积累来增大自己的资本总额。使社会资本总额增大。(2 分)

25．答案要点：

中国资产阶级分为两部分，一部分是依附于帝国主义的大资产阶级(买办资产阶级或官僚资产阶级)，另一

部分是既有革命要求又有动摇性的民族资产阶级。(3 分)小资产阶级基本上是劳动者。不是资产阶级的组

成部分。(2 分)

26．答案要点：

等价交换是市场经济活动中普遍遵循的原则，但不是社会主义道德的集中体现。(1 分)道德是经济、政治

的反映，是社会意识形态的组成部分。社会主义市场经济体制不仅同社会主义基本经济、政治制度结合在

一起，而且也同社会主义精神文明结合在一起。因此社会主义道德的集中体现只能是为人民服务。(3 分)

在发展社会主义市场经济的条件下，仍要提倡正确处理国家、集体和个人的关系，防止把商品交换原则引

入党和国家政治生活之中。(1 分)

五、论述题：共 2 题，22 分。要求论述紧初题意，合乎逻辑。

27．答案要点：

认识的主体是处于一定社会主义关系之中、从事一定实践活动的人。作为认识主体的人具有自然性、社会

性和意识性的持征。(4 分)

认识主体是社会地、历史地形成的。当代社会生活的急速变化，使主体在认识中的地位和作用问题日益突

出出来。‘我国社会主义改革开放和现代化建设事业是一场新的革命，迫切需要增强主体认识能力，同时

也为主体认识能力的增强提供了广阔的社会条件。(3 分)在社会主义改革开放和现代化建设事业中，不断

增强主体能力，就要解放思想、实事求是，不断更新观念；积极参加社会实践，拓展自己实践活动的广度

和深度；全面改善人的素质，充分调动和发挥人的各方面潜能；以恰当的方式把个人与他人及社会结合起

来，使个人主体上升为社会主体，突破个体的局限性；改造主观世界，树立正确的世界观、人生观和价值

观，掌握科学的思维方法。(5 分)

28．答案要点：

在这一著作中，毛泽东以苏联经济为鉴戒，在总结自己经验的基础上，从理论上提出了关于社会主义社会
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矛盾的新学说。(1 分)

指出矛盾是普遍存在的，社会主义社会也充满着矛盾；社会主义社会的基本矛盾的仍然是生产关系和生产

力，上层建筑和经济基础之间的矛盾；但社会主义社会的基本矛盾同旧社会的基本矛盾具有根本不同的性

质和情况，可以经过社会主义制度本身的自我调整和完善，不断得到解决。(3 分)

指出社会主义社会存在敌我矛盾和人民内部矛盾两类不同性质的矛盾；两类矛盾性质不同，处理的方法也

应不同，前者需要用强制的、专政的方法去解决，后者只能用民主的方法去解决。(3 分)

指出正确处理人民内部矛盾，调动一切积极因素，发展我们的经济和文化，已经成为国家政治生活的主题。

(1 分)

这一理论是探索中国社会主义建设道路的新成果，为马克思主义理论宝库增加了新内容，对今天建设有中

国特色社会主义仍有重要的指导意义。(2 分)

六、材料题：共 2 题，每题 10 分，共 20 分。结合所学知识或原理分析材料并回答问题。

29．答案要点：

①异：美国是总统制国家，日本是以天皇为国家象征的议会制国家。

同：都实行三权分立制度；都是资产阶级专政的国家。(3 分)

②三权分立制度有利于体现资产阶级的利益和意志，是资产阶级实现自己统治的工具。它对于防止权力过

分集中、协调资产阶级内部各个集团之间的权力分配，保持资本主义政治制度的稳定起着重要作用，同时，

也有利于掩饰资产阶级民主制度的本质。但所谓分权，只是资产阶级内部的分工或分权，而不是给无产阶

级分权，不能解决资产阶级同无产阶级的对立；三权分立实际上不可能真正达到权力平衡，因而也不能消

除资产阶级内部的矛盾和冲突。(4 分)

③不同点：中国实行人民代表大会制度，美、日实行资产阶级议会制度；中国国家机构实行民主集中制原

则，美、日实行三权分立。根本原因：社会制度不同；国情不同。(3 分)

30．答案要点：

①存在的主要问题是：农业技术装备、科技水平低，农业基础薄弱；第三产业发展滞后；第二产业内部结

构不合理，产销率下降，产品积压严重；产业结构趋同化。(3 分)

②产销率下降、产品积压严重形成的主要原因是：低水平的重复建设；企业市场意识不强，不能适应市场

需求变化。(2 分)

②调整的措施是：增加农业投入，注重科技兴农；实行企业的破产兼并和资产重组，提高企业经济效益；

调整投资结构，加大更新改造投资的力度；重点发展旅游业、交通运输业、金融保险业、信息咨询业、通

讯邮电业、建筑房地产业等第三产业。(3 分)

④应遵循的方针是：积极转变经济增长方式，着力加强第一产业，调整和提高第二产业，积极发展第三产

业。(2 分)


